



ТОВАРИЩ СТАЛИН беседует с Марией Демченко на приеме колхозниц ударниц свекловичных полей в Кремле в 1935 году. (Союзфото)

## Да здравствует советская женщина!

Огромны победы, с которыми советская женщина приходит к Международному коммунистическому дню работниц и крестьянок! Она ярко показывает правильность и успехи ленинско-сталинской политики в деле полного освобождения женщин в установлении действительного равенства ее с мужчиной.

Она защищает свои права на образование. Об этом красноречиво говорят цифры роста числа женщин во всех учебных заведениях СССР. Ни одна страна в мире не знает таких гуманных законов защиты материнства и младенчества, какие существуют в СССР. Не говоря уже об отпусках по беременности, материнская помощь многодетным за счет государства, строительство яслей и детских садов, родильных домов — все это величайшие акты действительного улучшения быта женщины, освобождения ее от чужь-либо зависимости.

Раскрепощенная советская женщина получила широкие возможности участия в делах государствен-

## ИНФОРМАЦИОННОЕ СООБЩЕНИЕ

### об очередном Пленуме ЦК ВКП(б)

На-днях закончился Пленум ЦК ВКП(б). Пленум обсудил вопрос о задачах партийных организаций в связи с предстоящими выборами Верховного Совета СССР на основе новой Конституции. Пленум принял соответствующую резолюцию, публикуемую ниже. Пленум об-

судил также вопросы хозяйственного и партийного строительства и принял соответствующие практические решения. Пленум рассмотрел также вопрос об антипартийной деятельности Бухарина и Рыкова и постановил исключить их из рядов ВКП(б).

## Подготовка партийных организаций к выборам в Верховный Совет СССР по новой избирательной системе и соответствующая перестройка партийно-политической работы

Резолюция Пленума ЦК ВКП(б) по докладу товарища Жданова, принятая 27 февраля 1937 года

1-днем новой Конституции Союза ССР означает поворот в политической жизни страны. Сущность этого поворота заключается в проведении дальнейшей демократизации избирательной системы в смысле замены не вполне равных выборов в советы равными, многостепенными — прямыми, открытыми — закрытыми.

лима, как этого требует устав партии, чтобы она сама имела необходимые условия, в силу которых все органы партии являлись бы выборными, чтобы критика и самокритика развивались в полной мере, чтобы ответственность партийных органов перед партийной массой была полной и чтобы сама партийная масса была полностью активизирована.

Аркими примерами такой практики являются вскрытые ЦК ВКП(б) за последнее время факты вопиющей запущенности партийно-политической работы в Азово-Черноморском крайкоме, Киевском обкоме и ЦК ВКП(б) и других парторганизациях, выражающиеся в грубых нарушениях устава партии и принципов демократического централизма в смысле отхода от выборности парторганов и введения нетерпимой практики кооптации.

Если до введения новой Конституции существовали ограничения избирательного права для служителей культа, бывших белогвардейцев, бывших людей и лиц, не занимающихся общественным трудом, то новая Конституция отбрасывает всякие ограничения избирательного права для этих категорий граждан, делая выборы депутатов всеобщими.

Можно ли сказать, что все партийные организации уже готовы выполнить эти условия, что они уже перестроились полностью на демократической лад?

Пленум ЦК ВКП(б) подчеркивает, что примеры неправильного руководства, вскрытые в Киевском обкоме и Азово-Черноморском крае, не единичны, а присущи в той или иной мере всем краевым и областным парторганизациям.

Если раньше выборы депутатов являлись не равными, так как существовали разные формы выборов для городского и сельского населения, то теперь необходимость ограничения равенства выборов отпала и все граждане имеют право участвовать в выборах на равных основаниях.

Об этом говорит имеющаяся в некоторых организациях практика нарушения устава партии и основ внутрипартийного демократизма.

Пленум ЦК ВКП(б) считает, что ликвидация этих и подобных им недостатков является тем необходимым условием, без которого не могут быть выполнены новые задачи партии, возникшие в связи с фактом поворота в политической жизни страны, с принятием новой Конституции и с предстоящими выборами в органы власти страны на началах всеобщего, равного и прямого избирательного права при тайном голосовании.

Если раньше выборы средних и высших органов советской власти были многостепенными, то теперь, по новой Конституции, выборы во все советы от сельских и городских, вплоть до Верховного Совета, будут производиться гражданами непосредственно путем прямых выборов.

Каковы эти нарушения? Выборность партийных органов, уставом партией установленной, в ряде организаций нарушена. Установленные уставом партии сроки выборов парторганов парторганизациями не соблюдаются. Широкое распространение получила ничем не оправданная практика кооптации различных руководящих работников в члены пленумов райкомов, горкомов, крайкомов, обкомов, ЦК и райкомпартий.

Пленум ЦК ВКП(б) считает, что ликвидация этих и подобных им недостатков является тем необходимым условием, без которого не могут быть выполнены новые задачи партии, возникшие в связи с фактом поворота в политической жизни страны, с принятием новой Конституции и с предстоящими выборами в органы власти страны на началах всеобщего, равного и прямого избирательного права при тайном голосовании.

Если раньше выборы депутатов в советы проходились открытым голосованием и по спискам, то теперь голосование при выборах депутатов будет тайным и не по спискам, а по отдельным кандидатурам, выдвигаемым по

Установленный уставом партии порядок утверждения высшестоящими партийными органами секретарей парткомитетов в ряде парторганизаций фактически превращен в назначительство. Утверждение секретарей парткомов нередко происходит до избрания их в

Необходимо, поэтому, — перестроить партийную работу на основе безусловного и полного проведения в жизнь начал внутрипартийного демократизма, предписываемого уставом партии.



Мастер первого класса ТЭЦ (теплоэлектростанция) инженер тов. Быстрова См. заметку на 3 стр. „Мастер первого класса“.

## Орденоски нашей великой родины

МОСКВА, 5 марта. Социалистический строй выдвинул замечательных женщин и окружил уважением всей страны. В могучем — стахановском движении в науке, искусстве, в оборонной работе, на всех фронтах социалистического строительства женщины первого в мире государства рабочих и крестьян проявили огромную творческую инициативу, активность и величайший трудовой героизм.

С любовью и уважением пролетариат и население страны славят имена стрелочницы станции Омск Неудахиной, машиниста депо Москва — Пассажирская, Ленинской дороги, Зинаиды Троицкой и многих других орденосок. За блестящие успехи в погоне урожайности социалистических полей награждены орденами замечательные женщины — питерщица Мария Демченко, Марина Гнатенко, Христина Байдиц. Среди отмеченных высшей правительственной наградой — мастер хлопководства туркменка Огуль Гузель Бахбид. За блестящие достижения в области театрального искусства Орден Трудового Красного Знамени

возможности самостоятельного развития своих сил и способностей для женщины ограничены. Фашистские людоеды в Германии, готовящие войну, узаконили всякие ограничения для применения женского труда в государственных учреждениях и на предприятиях, чтобы успешно проводить политику «возвращения женщин к домашнему очагу». Они проповедают, что истинное призвание женщины состоит в том, чтобы рожать детей и угождать мужу.

С каждым годом уменьшается число женщин в средних и высших учебных заведениях капиталистических стран. В Японии закон позволяет отцу продавать дочерей на фабрику. В Польше закон лишает замужнюю женщину права на работу. Даже в демократических странах — во Франции и Америке женщины до сих пор не имеют избирательного права, а только в Испании они завоевали себе его героическим участием в борьбе против мятежников-фашистов.

Труд женщин в капиталистических странах оплачивается ниже, чем труд мужчин. Никаких прав, ограждающих материнство, женщины за границей не имеют.

Другое дело в СССР. Величайшие победы социализма поставили советскую женщину в условия, каких нет ни в одной стране в мире. Партия большевиков под руководством гениальнейшего вождя народов товарища Сталина, вовлекая трудящихся женщин в социалистическое строительство, в управление государством, обеспечила им равные права с мужчиной во всех областях жизни.

Статья 122 сталинской Конституции твердо узаконяет эти права женщины, обеспечивает их осуществление «предоставлением женщине равного с мужчиной права на труд, оплату труда, отдых, социальное страхование и образование, государственной охраной интересов матери и ребенка, предоставлением женщине при беременности отпуска с сохранением содержания, широкой сетью ропильных домов, детских яслей и садов».

Весь мир знает, какую величайшую сталинскую заботу проявляет Советское правительство о женщинах. Неуклонно растет число женщин в промышленности и советских учреждениях. Массы женщин участвуют в стахановском движении; они овладевают сложной передовой техникой и наравне с мужчиной творят чудеса в борьбе за высокую производительность труда.

В колхозах женщины давно уже продвинулись из отсталых в передовые. Женщина в колхозах все больше и больше выдвигается на руководящую работу, на которой развивает свои способности организаторов.

Советская женщина успешно осу-

ществляет материальную помощь многодетным семьям, организует ясли и детские сады, рождает детей и угождает мужу. Если раньше выборы депутатов в советы провозглашались открытым голосованием и по силе кам, то теперь голосование при выборах депутатов будет тайным и не по спискам, а по отдельным кандидатурам, выдвигаемым по избирательным округам.

Наконец, Конституцией вводится всенародный опрос (референдум).

Эти изменения в избирательной системе означают усиление контроля масс в отношении советских органов и углубление ответственности советских органов в отношении масс.

Следствием введения всеобщего, равного и прямого избирательного права при тайном голосовании будет дальнейшее усиление политической активности масс, вовлечение новых слоев трудящихся в управление государством. Тем самым диктатура пролетариата становится более гибкой, а, стало быть, более мощной системой государственного руководства рабочим классом и обществом, база диктатуры рабочего класса расширяется, ее основа становится более прочной.

Чтобы встретить этот поворот во всеоружии, партия должна стать во главе этого поворота и обеспечить поистине свою руководящую роль в предстоящих выборах высших органов страны.

Готовы ли партийные организации к такого рода руководству? Что требуется от партии для того, чтобы она могла стать во главе этого поворота, во главе новых, до конца демократических выборов?

Для этого требуется, чтобы партия сама проводила последовательную демократическую практику, чтобы она проводила до конца во внутривнутрипартийной жизни основы демократического центра

Установленный уставом партии порядок утверждения высшестоящими партийными органами секретарей парткомитетов в ряде парторганизаций фактически превращается в назначенчество. Утверждение секретарей парткомов нередко происходит до избрания их в местных парторганизациях, а это на практике приводит к тому, что местные парторганизации не имеют возможности обсудить кандидатуру рекомендуемого работника.

Утверждение на выборах должностей и снятие с работы часто происходит в порядке опросных решений парткомов и без рекомендации новых работников пленуму партийного комитета, а также без разъяснения парторганизациям мотивов снятия того или иного партийного руководителя.

Что касается выборов парткомов, то все еще существует практика, в силу которой обсуждение списков кандидатов происходит лишь на предварительных совещаниях, советах старейшин, собраниях делегаций, причем, как правило, прения по кандидатурам на самих пленумах и конференциях не открываются, голосование производится списком, а не персонально, и, таким образом, выборная процедура превращается в простую формальность.

Все эти факты нарушения основ демократического централизма наносят партии вред, так как они тормозят рост активности членов партии, лишают актив, имеющий особое политическое значение в жизни нашей партии, возможности участия в руководящей работе, лишают членов партии их законных прав контроля над деятельностью парткомов и тем самым нарушают правильные взаимоотношения между руководителями и партийными массами.

Необходимо, поэтому, перестроить партийную работу на основе безусловного и полного проведения в жизнь начал внутривнутрипартийного демократизма, предписываемого уставом партии.

Пленум ЦК ВКП(б) считает необходимым осуществлять и обязывает все парторганизации провести в жизнь следующие мероприятия:

- 1) Ликвидировать практику кооптации в члены парткомитетов и восстанавливать, в соответствии с уставом партии, выборность руководящих органов парторганизаций.
- 2) Воспретить при выборах парткомитетов голосование списком. Голосование производить по отдельным кандидатурам, обеспечив при этом за всеми членами партии неограниченное право отвода кандидатов и критики последних.
- 3) Установить при выборах парткомитетов закрытое (тайное) голосование кандидатов.
- 4) Провести во всех парторганизациях выборы парткомов, начиная от парткомитетов первичных парторганизаций и кончая крайними, областными комитетами и ЦК ВКП(б) и ЦК ВКП(б), закончив выборы не позже 20 мая.
- 5) Обязать все парторганизации строго соблюдать в соответствии с уставом партии сроки выборов парткомов: в первичных парторганизациях — 1 раз в год, в районных и городских организациях — 1 раз в год, в областных, краевых и республиканских — 1 раз в полтора года.
- 6) Обеспечить в первичных парторганизациях строгое соблюдение порядка выборов парткомов на общезаводских собраниях, не допуская подмены последних конференциями.
- 7) Ликвидировать имеющую место в ряде первичных парторганизаций практику фактической отмены общих собраний и подмены общего собрания довыми собраниями и конференциями.

лей награждены орденами замечательные женщины — пятистотницы **Мазия Демченко, Марина Гнатенко, Христина Байдиш.** Среди отмеченных высшей правительственной наградой — мастер хлопководства туркменка **Огуль Гузель Бахбид.**

За блестящие достижения в области театрального искусства Орден Трудового Красного Знамени награждены народные артистки Союза ССР **Нежданова, Литвиненко-Вольгемут, Куляш Байсеитова, Блюменталь-Тамарина.**

Советские женщины показали исключительную отвагу и самоотверженность в оборонной работе, как активные члены Осоавиахимы. Высокой награды удостоились артистка **Полина Осипенко**, парашютистка **Нина Намнева**, **Галина Пясецкая** и другие. (ТАСС).

До 1917 года женщина в России вовсе не имела права преподавать или вести научную работу в университетах, высших технических учебных заведениях и институтах. В русской науке участие женщины было ничтожно мало; женщины-ученые насчитывались буквально единицами. Сейчас в советских вузах, рабфаках и техникумах обучается свыше полмиллиона женщин.

Немало советских женщин имеют ученые звания. Известный советский зоолог и палеонтолог **М. В. Павлов** является почетным членом Академии наук СССР, профессор **Л. С. Штерн** и **К. П. Улезко-Строганова** получили звание заслуженных деятелей науки. Около 100 советских женщин имеют докторские степени.

Большой интерес представляют работы палеонтологической лаборатории Московского государственного университета, возглавляемой доктором геологической науки участницей женского движения **А. И. Гартман-Вайнберг.** На XVII-ом междунароном геологическом конгрессе ею будут сделаны два научных доклада по материалам работ трех палеонтологических экспедиций, проведенных этой лабораторией.

В любой отрасли знания — математике и физике, лингвистике и востоковедении, философии и литературоведении — везде с большевистским упорством работают советские женщины-ученые, верные дочери страны социализма.

До 1917 года женщина в России вовсе не имела права преподавать или вести научную работу в университетах, высших технических учебных заведениях и институтах. В русской науке участие женщины было ничтожно мало; женщины-ученые насчитывались буквально единицами. Сейчас в советских вузах, рабфаках и техникумах обучается свыше полмиллиона женщин.

Немало советских женщин имеют ученые звания. Известный советский зоолог и палеонтолог М. В. Павлов является почетным членом Академии наук СССР, профессор Л. С. Штерн и К. П. Улезко-Строганова получили звание заслуженных деятелей науки. Около 100 советских женщин имеют докторские степени.

Большой интерес представляют работы палеонтологической лаборатории Московского государственного университета, возглавляемой доктором геологической науки участницей женского движения А. И. Гартман-Вайнберг. На XVII-ом междунароном геологическом конгрессе ею будут сделаны два научных доклада по материалам работ трех палеонтологических экспедиций, проведенных этой лабораторией.

В любой отрасли знания — математике и физике, лингвистике и востоковедении, философии и литературоведении — везде с большевистским упорством работают советские женщины-ученые, верные дочери страны социализма.

## ЖЕНЩИНЫ-УЧЕНЫЕ

До 1917 года женщина в России вовсе не имела права преподавать или вести научную работу в университетах, высших технических учебных заведениях и институтах. В русской науке участие женщины было ничтожно мало; женщины-ученые насчитывались буквально единицами. Сейчас в советских вузах, рабфаках и техникумах обучается свыше полмиллиона женщин.

Немало советских женщин имеют ученые звания. Известный советский зоолог и палеонтолог М. В. Павлов является почетным членом Академии наук СССР, профессор Л. С. Штерн и К. П. Улезко-Строганова получили звание заслуженных деятелей науки. Около 100 советских женщин имеют докторские степени.

Большой интерес представляют работы палеонтологической лаборатории Московского государственного университета, возглавляемой доктором геологической науки участницей женского движения А. И. Гартман-Вайнберг. На XVII-ом междунароном геологическом конгрессе ею будут сделаны два научных доклада по материалам работ трех палеонтологических экспедиций, проведенных этой лабораторией.

В любой отрасли знания — математике и физике, лингвистике и востоковедении, философии и литературоведении — везде с большевистским упорством работают советские женщины-ученые, верные дочери страны социализма.

Немало советских женщин имеют ученые звания. Известный советский зоолог и палеонтолог М. В. Павлов является почетным членом Академии наук СССР, профессор Л. С. Штерн и К. П. Улезко-Строганова получили звание заслуженных деятелей науки. Около 100 советских женщин имеют докторские степени.

Большой интерес представляют работы палеонтологической лаборатории Московского государственного университета, возглавляемой доктором геологической науки участницей женского движения А. И. Гартман-Вайнберг. На XVII-ом междунароном геологическом конгрессе ею будут сделаны два научных доклада по материалам работ трех палеонтологических экспедиций, проведенных этой лабораторией.

В любой отрасли знания — математике и физике, лингвистике и востоковедении, философии и литературоведении — везде с большевистским упорством работают советские женщины-ученые, верные дочери страны социализма.

## Женщина на производстве

Раскрепощенная Великой пролетарской революцией, женщина СССР все шире и активнее участвует в социалистическом строительстве.

В довоенной России свыше двух третей женского промышленного пролетариата было представлено текстильщицами. Из 636 тысяч женщин, которые были заняты в 1913 году в фабрично-заводском производстве, свыше 400 тысяч человек приходилось на текстильные фабрики, а в 1936 году удельный вес трудящихся женщин составил 34 процента в общем числе работающих во всем народном хозяйстве.

Благодаря механизации трудоемких процессов производства и облегчению условий труда, масса работниц занята теперь в таких отраслях промышленности, где раньше женский труд был сильно ограничен. Резко выросли за последние годы кадры работниц черной металлургии, в горном деле, в химическом производстве и в других. В горной и горно-заводской промышленности число знатных работниц увеличилось в 1936 году, по сравнению с 1927 годом, почти в 8 раз.

Быстрыми темпами растет количество занятых в промышленности женщин-инженеров, техников, мастеров и так далее. В середине 1936 года в крупной промышленности насчитывалось свыше 82 тысяч женщин ИТР—15 процентов всего числа инженерно-технических работников.

8 марта, в 7 час. веч., в помещении гортетра им. тов. Эйхе состоится общегородское

### ТОРЖЕСТВЕННОЕ СОБРАНИЕ ЖЕНЩИН,

посвященное Международному коммунистическому женскому дню. Вход по пригласительным билетам. После собрания будет поставлена пьеса «Большой день».

Комиссия.

## ПОДЕМ В ЦЕХАХ ЗАВОДА

Обращение стахановцев Донбасса вызвало в прокатных цехах широкую волну борьбы за повышение производительности. В первые дни стахановских вахт имени тов. Орджоникидзе все станы, за исключением стана «500», работают ровно и перевыполняют производственные задания.

Блуминг за 5 и 6 марта прокатал 9.633 тонны слитков. Выдано 33 тонны сверх плана.

Лучше всех работала четвертая бригада мастера Серкина (оператор Захарьин), прокатавшая сверх плана 219 тонн слитков. 6 марта вторая бригада мастера Дутова (оператор Михаил Русских) прокатала 1764 тонны, на 164 тонны больше плана.

Прокатчики рельсобалки 6-го марта прокатили 896 bloomов, выдано годных рельсов 1905 тонн от плана. Это больше суточного задания на 155 тл.

Четвертая бригада начальника смены инженера Боровкова (мастер Захаров) работает с нарастающим подъемом. 5 марта коллектив бригады про-

катал 660 тонн, 6 марта—754 тонны в смену, вместо 583 тонн по плану. 7-го марта стахановцы 4-й бригады выдали готовых рельсов 814 тонн. Сверх плана прокатана 231 тонна рельсов.

Листостан 6-го марта прокатал 684 тонны по весу, годного листа выдано 626 тонн, план перевыполнен. 3-я бригада начальника смены тов. Павловского сверх плана выдала готового листа 42 тонны, а бригада мастера Жемчужникова—39 тонн.

Ударники стахановцы вальцеточной мастерской на стахановских вахтах показывают прекрасные образцы работы. 5-го марта вальцеточари—стахановец Харин выполнил норму на 267 процентов.

Встреча Международной женской ярмарки—8 марта, фрезеровщица Петрова 6-го марта перевыполнила норму в два с половиной раза. Токарь Медведева производственное задание выполнила на 210 процентов, причем вся продукция, обработанная Медведе-

вой и Петровой (обточка валков), выполнена на «хорошо» и «отлично».

Сталевары второго мартеповского цеха за первую пятидневку марта выдали 12718,5 тонны стали (100,9 проц.). Съем с квадратного метра пода по цеху составляет 5,27 тонны против 5,22 тонны по плану.

Первое место за первую пятидневку занимают сталевары трехсоттонной печи № 13: **Бедацин, Матюшин, Мальшев и Федотов.** Они выдали 3428 тонн стали, дав с'ем в среднем на печь в 7,75 тонны.

5 марта они сварили две плавки весом в 736 тонн, дав с'ем в 9,97 тл.

В этот же день сталевары печи № 10 Батовский, Ксендзов и Устьянский выдали 483 тонны стали (с'ем—7,34 тонны). Сталевар первой бригады тов. Ботовский за смену дал с'ем в 8,76 тонны.

6-го марта сталевары Минкин, Батовский и Ксендзов сварили две плавки весом в 531 тонну (с'ем 8,2 тонны).

Советская женщина успешно осу-

ществляет материальную помощь многодетным семьям, организует ясли и детские сады, рождает детей и угождает мужу.

Н. К. КРУПСКАЯ

# ПОД ЗНАМЕНОМ СТАЛИНСКОЙ КОНСТИТУЦИИ

Статья 122-я Конституции гласит: «Женщины в СССР предоставляются равные права с мужчинами во всех областях хозяйственной, государственной, культурной и общественно-политической жизни». Это неразрывно связано с другими статьями основного закона Союза ССР в праве на труд, на отдых, на образование, о равноправии всех национальностей и так далее. Эту связь надо продумать каждой работнице, каждой колхознице. Это поможет им глубже понять и прочувствовать социалистическую сущность сталинской Конституции.

Клара Цеткин, пламенная коммунистка, отдавшая свою жизнь за дело рабочего класса и так много сделавшая для развития женского движения, написала статью «Чем обязано женское движение Карлу Марксу». В этой статье она писала, что Маркс «неразрывно связал пролетарское женское движение с социалистическим рабочим движением, с революционной классовой борьбой пролетариата. Этим он указал в нашей борьбе ясную, великую и возвышенную цель. В «Камни тале» мы находим массу фактов, сведений и указаний, касающихся вопросов женского труда, положения работниц, законодательной охраны труда. Это — неисчерпаемый клад для нашей борьбы за великую цель. Маркс учил нас правильно принимать, правильно оценивать мелкую повседневную работу, которая глуже необходима, без которой нельзя поднять боеспособность пролетарок».

Когда читаешь статьи, написанные Klarой Цеткин, остро чувствуешь, каким негодованием горели ее пламенное сердце к реставраторам капитализма, троцкистам-изловьевцам и их правым пособникам, которые ценой рабочей крови хотели восстановить капитализм, отгнать нашу родину на растерзание фашистам, вновь закрепить трудящихся женщин. И вспоминаются не-одни дни жизни Ильича, в те вечера, когда мы с ним сидели при свете вечерней зари против окна и я, по его указанию, читала ему сти-

хи, кончавшиеся словами: «Никогда, никогда коммуны не станут рабами!».

Пользуясь острым международным положением, троцкистские агенты международного фашизма пытаются разжечь войну. Пример героической Испании красноречиво говорит о том, что народные массы умеют давать сокрушительный отпор озверелому фашизму. Крепок и мощен наш Союз Советских Социалистических Республик. Крепка дружба народов СССР, крепка их ненависть к капиталистическому строю; культурной и организованной стала наша великая родина. И она сможет, когда это понадобится, дать сокрушительный отпор фашистским варварам.

То, о чем мечтали Маркс и Энгельс, фундамент чего упорно закладывал Ленин, то, за что боролся многомиллионные массы трудающих, стало уже живой действительностью: развилась крупная тяжелая промышленность, перестроилась на основах коллективизации вся деревенская жизнь, растут новые культурные силы, перестраиваются человеческие взаимоотношения. В 1884 году Энгельс написал книжку «Происхождение семьи, частной собственности и государства», где, разбирая всю историю развития человечества, показал, как тесно связаны формы семьи и положение женщин в семье со всем общественным укладом и политическим устройством государства. Вот сейчас, когда социализм осуществлен в нашей стране, выросла и общественная забота о матери и ребенке — усиленно строятся ясли, детские сады, родильные дома, организуется помощь многодетным.

В день 8-го марта — Международный женский день — мы можем с гордостью сказать, что в нашей стране дело Маркса — Энгельса — Ленина — Сталина победило. Это закреплено сталинской Конституцией. Мы знаем: много еще работы вперед, много еще недоделок, но сталинская Конституция создает новые благоприятные условия для укрепления и развортывания работы по строительству социализма. Еще организованнее, еще более крепким шагом пойдем мы вперед под руководством партии, под руководством любимого вождя широчай-

## Наташа Грязнова

Наташа Грязнова прибыла на строительство Сталинского металлургического завода в 1931 году. Работала чернорабочей, а по вечерам училась в ликбезе, затем на курсах мотористов.

С того времени прошло пять лет. До неузнаваемости изменилась На-



таша, другой стала ее жизнь. Она за это время многому научилась. Стала грамотной. Читает художественную литературу. В этом году прочитала крупные произведения А. С. Пушкина, прочитала «Тихий Дон» Шолохова, «Как закалялась сталь» Н. Островского и много других.

Интересуется Наташа и искусством. Ходит часто в театр, кино. Участвует в работе Дворца культуры.

С зарождением стахановского движения Наташа Грязнова одна из первых на коксовом цехе применила стахановские методы.

За образовательную работу в 1936 году Наташу два раза премировали. Гостехэкзамен она сдала на «хорошо».

Наташа Грязнова не только прекрасная производственница, она активная комсомолка.

Однажды работница бригады тов. Певзнева не вышла на работу. Наташа, узнав ее адрес, пошла к ней на квартиру. Оказалось, что Певзнева заболела, что ее отправили в больницу, а двое детей остались безнадзорными. Наташа добилась, что профсоюзная организация оказала материальную помощь семье Певзневой.

— Я живу сейчас в полном до-

## Факты и цифры

«Женщины в СССР предоставляются равные права с мужчинами во всех областях хозяйственной, государственной, культурной и общественно-политической жизни».

Возможность осуществления этих прав женщина обеспечивается предоставлением женщинам равного с мужчинами права на труд, оплату труда, отдых, социальное страхо-

вание и образование, государственной охраной интересов матери и ребенка, предоставлением женщине при беременности отгулка с сохранением содержания, широкой сетью родильных домов, детских яслей и садов».

СТАТЬЯ 122-ая Конституции СССР.

Число женщин, занятых в народном хозяйстве СССР, с каждым годом увеличивается. В 1929 году в народном хозяйстве Союза было занято 3.304 тысячи женщин, а в 1936 году — 8.492 тысячи, почти в три раза больше. Наибольший рост женского труда имеется в крупной промышленности, где с 939 тысяч в 1929 году численность женщин выросла до 2.908 тысяч в 1936 году, а также в органах просвещения, здравоохранения и государственного управления, где из 729 тысяч в 1929 году выросла до 2.258 тысяч в 1936 году.

Механизация трудоемких процессов позволила расширить применение женского труда и в таких отраслях промышленности, как металлургическая, лесная, каменноугольная и другие.

Советская женщина широко использует свое право на образование. В 1928 году в высших учебных заведениях СССР женщины составляли 28,1 процента к общему числу учащихся, а в 1935 году — 38 процентов. Такие же показатели во всех учебных заведениях СССР.

Советская женщина активно участвует в политической жизни нашей страны. Если в 1926 году только 42,9 процента женщин приняло участие в выборах городских советов, то в 1934 году это участие возросло до 90,4 процента. В 1926 году в составах горсоветов 18,2 процента составляли женщины, а в 1934 году в составе горсоветов почти треть составляют женщины.

Женщины нашей страны наряду с мужчинами участвуют в стахановском движении. Так, в черной металлургии из общего числа стахановцев 14,1

процента составляют женщины. В электропромышленности — 32,1 процента. В металлообрабатывающей промышленности — 18,4 процента. В текстильной — 21,3 процента.

Женщины-колхозницы играют видную роль в руководстве колхозным строительством. Среди членов правлений колхозов — 18,2 процента женщин. Среди заведующих животноводческими фермами — 16,3 процента, среди бригадиров животноводческих бригад — 22,1 процента, среди звеньевых сельскохозяйственных бригад — 67,5 проц.

Исключительное значение для охраны здоровья советских женщин имеет закон «О запрещении абортов, увеличении материальной помощи роженицам, установлении государственной помощи многодетным, расширении сети родильных домов, детских яслей, детских садов, усилении уголовного наказания за неплатеж алиментов и о некоторых изменениях в законодательстве о разводах». За последние два-три года значительно расширилось число родильных домов. В 1935 году их насчитывалось в городе 30,4 тысячи и в деревне 17,8 тысячи, а в 1936 году — в городе 41,5 тысячи, в деревне 25 тысяч и намечается планом 1937 года: в городе 52,6 тысячи и в деревне 31,2 тысячи.

В 1914 году в царской России было всего только 11 тысяч мест в яслях. А в 1936 году в СССР насчитывалось 4 миллиона 745 тысяч ясельных мест. Детских садов в царской России совершенно не было. В 1928 году в СССР было 2,1 тысячи детских садов, а в 1936 году число их выросло до 23,6 тысячи, в них 1048,3 тысячи детей.

Ульяна Васильевна — вдова. Она осталась без мужа с двумя девочками на руках. Старшей — Марии — было 9 лет, младшей — Раисе — только полгода. Известно, какой была вдовья жизнь в единоличном хозяйстве. Пахать ли, сеять, убирать хлеб — все ей приходилось

## Вдова в колхозе

Когда привезли хлеб на выработанные трудодни колхознице сельхозартель «Красное Знамя», Ильинского сельсовета, Ульяне Васильевне Пехоршелой, она с трудом уместила его в своей кладовой. После она рассказывала:

Ульяна Васильевна — вдова. Она осталась без мужа с двумя девочками на руках. Старшей — Марии — было 9 лет, младшей — Раисе — только полгода. Известно, какой была вдовья жизнь в единоличном хозяйстве. Пахать ли, сеять, убирать хлеб — все ей приходилось



К Международному коммунистическому женскому дню НЗОГИЗ выступил новый плакат работы художников Буева и Цорданского. (Создано фото)

## В странах фашизма и капитала

Бесправные трудящиеся женщины в одежде и помещении, а также прива. ответственность за ее безопасность. Пища, как правило, очень скудная: непроваренный рис, сухая фасоль, соевая капуста. Помещение — большая комната с полами в два ряда. Постели — это солома, покрытая циновками или тряпьем. На каждой спят две работницы: одна днем, другая ночью. Так как мебели нет, под завален посудой и узлами, а стены увешаны платьем, полотенцами и т. п. На пищу, помещение и одежду для работниц он тратит не больше 50 процентов заработной платы.

Положение китайской работницы крайне тяжелое. Рабочие дни длинные, дней отдыха очень мало. На огромном большинстве фабрик дают только два дня отдыха в месяц, а рабочий день продолжается десять-одиннадцать часов. На некоторых фабриках вводят двойные смены: от-

Стрелки

и санитарки

# Стрелки и санитарки

Женщины пришли сюда — в тир заводского совета Осоавиахима — с завода, городских предприятий, учреждений. Это — крепкая, жизнерадостная молодежь, полная сил и здоровья. С упорством и способностями, достойными подражания, день ото дня они овладевают искусством меткой стрельбы. Многие из них в короткий срок стали стрелками-отличницами, скали нормы на значок «Ворошиловский стрелок». Вот тов. Лушова — контролер трамвая. Смущаясь, взяла она винтовку в руки и, не зная, как отыскивать цели, вопросительно смотрела на инструктора. Он ей помог. А теперь тов. Лушова — хороший стрелок.

Прекрасный стрелок и техник центральной лаборатории Акимов. В короткий срок она овладела стрельбой. Успешно сдала нормы на значок «Ворошиловский стрелок». От нее не отстает работница шмоте-динасового цеха тов. Чернышова. Отлично стреляет Таля Марина, работница шмоте-динасового цеха. Как лучший стрелок и организатор стрелкового спорта, она сядла на краевой слет председателей первичных организаций Осоавиахима. Награждена значком активиста ОСО. Е. Бескоровая недавно установила городской рекорд по стрелковому спорту.

У нас уже много отличниц стрельбы, а каждый день в их ряды становятся новые и новые женщины. Горячая любовь к родине, желание быть готовыми в любой момент к защите ее священных границ — вот что побуждает их к совершенству овладеть стрелковым спортом.

На трехгодичных курсах медицинских сестер при городском комитете РОБК обучается без отрыва от производства 50 женщин. По 3—4 часа ежедневно они просиживают за лекциями. Их обучают врачи тт. Ильин, Кривошеев, Серебров и др. Начальник курсов тов. Несневич создал все условия для успешной работы курсов. В учреждениях городского здравоохранения насчитывается только 17 квалифицированных сестер. Недостаток в них огромный. На этот выпуск, который состоится в июне, возлагаются большие надежды.

Слушат.ницы кропотливо и настойчиво работают над собой. Курзанте тт. Белова, Егорова, Иванова, Смирнова, Щеклина и другие участв. на «отлично».

Большая и благодарная обязанность возлагается на них. Женщины-санитарки всегда нужны своей стране — в мирное и военное время.

И. РУДЕНКО.



5 отважных девушек-комсомолок Бурят-Монголии начали 21 октября 1936 года пеше-лыжный переход по маршруту Улан-Уде—Москва и 6-го марта финишировали в Москве. На снимке: участницы перехода (слева направо): Лиза Константинова, Настя Сункуева, Сова Тихеева, Вера Любимская и Маруся Хахалова. (Совзафото)

## П. Виноградская ЖЕНА МАРКСА

Отрывок из книги  
„Женни Маркс“

В годы молодости и здоровья Женни была цельным, жизнерадостным и гармоничным человеком. Все, знавшие ее, свидетельствуют о том, что с природной красотой она соединила большой ум, основательную образованность и очень веселый, простой характер вместе с большим чувством собственного достоинства. Она очаровывала людей с первого же раза. «Я редко видел женщину, — говорит рабачий Борн, — у которой бы все — и на ружность, и сердце, и ум — так гармонировали, как у жены Маркса».

Но длительная реакция, жизнь, полная нищеты, волнений, многочисленных ролей, смерть детей, эмигрантские скитания, закончившиеся в 60-х годах громким фогтовским процессом, и собственная страшная болезнь Женни многое вытравили из прежнего ее обаяния. Долгие годы реакции, казались, убили в ней веру в происшедшие политического горизонта и в возможность лучшей перспективы вообще и для ее семьи в частности.

В этом ничего удивительного нет. Наоборот, надо удивляться той стойкости и непоколебимости, которую обнаружил Женни. Любая женщина на ее месте надломилась бы гораздо раньше и бесповоротно сделала бы моральным и физическим инвалидом,

а в области политической — просто обывателем.

Пронесшая из аристократической семьи, Женни сразу же после замужества, чуть ли не со школьной скамьи, окунулась в жизнь профессионального революционера — без родины и без угла. Гонимая из одной страны в другую, обремененная большой семьей, преследуемая правительствами разных стран и сопровождаемая вечной нищетой, она стойко несет знамя борьбы вместе с Марксом. На минуту их жизненный путь был освещен огнем мартовской революции 1848 г., но и этот свет скоро погас, и в течение долгого времени они оставались совершенно одинокими, трагические не только официальным правительством, но и всей мелкобуржуазной демократией. После процесса Союза коммунистов и целого ряда лет реакции Маркс воспринял духом и терпеливо ждал благоприятного поворота в связи с кризисом 1857 года. Как всем истинным революционерам, страстно желанная революция казалась им ближе, чем она была в действительности. Как оживилась Женни! Каким оптимизмом дышат ее письма в этот период! Нет следа недавних горестей и злоключений. Женни вообще легко впадала в оптимизм, если этому только давала малейший повод политическая и общественная обстановка. Между тем все эти надежды не оправдались.

Некоторое прояснение политического горизонта в 60-х годах, как мы видели, не дало Марксу ничего, кроме новых процессов и волнений. Для некоторых эмигрантов, в ча-

стности для Дронке, Фрейлигера, открылись кое-какие перспективы. Но это не коснулось ни Маркса, ни его семьи.

Как постоянно падающая капля пробивает камень, так и эти вечные невзгоды должны были подточить терпение и мужество Женни.

Мы встречаем у нее иногда минутные колебания, но в общем она была человеком своей эпохи, человеком, который жил интересами рабочего класса и разовался его успехам. Она была человеком, привязанным к колеснице мировых событий, и перемены в этой области в первую очередь влияли на нее.

Так, достаточно было нового оживления, начавшегося с 1864 г., по воле прояснения на общественном горизонте и появления надежды на иные перспективы, как Женни вновь оживала и восприняла духом.

Но скоро в самом Интернационале начинаются разногласия. Пронски и Питриги Бакунина с самого начала мешают нормальной работе. У Женни опять берет верх пессимизм.

Маркс жалуется Энгельсу в письме от 30 ноября 1868 г. «...Моя же на потеряла спокойствие и ровность характера. Перемена эта объясняется пережитыми испытаниями, до она не делается от этого приятней, и своими жалобами, своей раздражительностью и плохим настроением мучает детей до смерти, хотя никакие другие дети не переносят всего этого так весело».

В период франко-прусской войны Женни отнесется с живейшим интересом к событиям. Она развивает очень интенсивную деятельность с

юношеским восторгом встречает она молодую Коммуны. Но это была лишь яркая вспышка после мартовской революции 1848 г., вторично осветившая за миг тернистый жизненный путь Маркса. Коммуна вскоре была раздвинута. Потанулись глыбы реакции, и больше Женни просветления не увидела. Скоро Интернационал сошел со сцены.

Дом Маркса снова наполнился эмигрантами, на этот раз парижскими коммуарами. Они приехали с злобой споры, склоки, неизбежные среди революционеров после поражения. Усталая и измученная Женни иногда выходила из себя, но в общем имела много терпения по отношению к ним.

Женни была стойкой натурой, в ней самой был неисчерпаемый источник жизни, а главное, в ней жила глубокая вера в конечную победу дела Маркса.

Эта вера могла на миг омрачиться, но не погаснуть. Озаренная большим внутренним революционным огнем, наделенная ясным взором, она умела видеть дальше и глубже многих своих современников. Достаточно было лишь малейшего улучшения в ее жизни, малейшего просветления общественного горизонта, чтобы эта женщина, спина которой устала уже гнуть, снова выпрямилась и глаза ее загорались прежним ярким огнем.

Женни сама же и водила итоги своим взглядам на жизнь и на перспективы социализма. В интересном письме к Гиршу она писала в 70-х

годах, т.-е. за несколько лет до своей смерти, о том, как с годами «все более крепнет у меня вера в социализм». Как у всех истинных революционеров, и у Женни стремление к коммунистическому строю, вера в его победу не была временным увлечением, но была функцией молодости, здоровья и юношеского энтузиазма или отражением убеждений ее мужа, а стала органической частью ее натуры. Упомянутое выше собственное свидетельство ее об этом тем более замечательно, что дело было после разгрома Парижской коммуны, при явном влиянии порте оппортунизма в верхах с-д. партии и распаде Интернационала.

Для ее духовного образа характерны десятилетия мужественной борьбы с враждебным миром, с невзгодами жизни и нуждой, а не дни и недели сомнений или упадка духа. Характерен расточный оптимизм и светлая лучезарность ее личности, а не минуты раздражения и припадки физической боли.

Для нее характерно товарищеское участие в судьбе других, постоянная готовность помочь и поддержать слабых, а не собственные просьбы о помощи.

Для нее характерна, наконец, и это самое главное, не роль жучки Маркса, хозяйки дома и даже матери его детей, что отняло у нее физически так много сил и времени, а роль друга и верного, стойкого товарища в великом историческом движении, у истоков которого она стояла сознательной коммунисткой и бордой.

Женщина-работница в капиталистических странах каждый день просыпается со страхом потерять жалкие гроши своего заработка.

Длинный рабочий день, ужасные жилищные условия, скудное питание очень быстро истощают женщину физически. Тогда она больше не нужна хозяйку, он выбрасывает ее на улицу. И женщине остается или голодная смерть, или проституция. В одной только Японии сотни тысяч женщин занимаются проституцией.

В фашистской Германии, чтобы уменьшить число безработных, женщину насильно заставляют быть женой и матерью. Но когда мать в тревоге за своих умирающих от голода детей, высказывает недовольство фашистской властью, ее избивают до полусмерти на глазах детей, а детей секут в присутствии матери.

Капиталистическое общество обрекает женщину на существование рабыни. По переодиче тружущиеся женщины капиталистических стран, не боясь тюрьмы и концентрационных лагерей, становятся под знаменем коммунистической партии. Они в демонстрациях протеста против фашистских палачей крепят единый фронт.

А. Я.

большую часть времени уделяла ему сти- укреплению и развертыванию работ по строительству социализма. Еще организованнее, еще более крепким шагом пойдем мы вперед под руководством партии, под руководством любимого вождя широчайших народных масс товарища Сталина.

— Я живу сейчас в полном достатке, имею хорошую комнату, зарабатываю 400 рублей в месяц, — говорит Наташа.

С. ГИЛЕВ.

большинству, а двое детей остались безнадзорными. Наташа добилась, что профсоюзная организация оказала материальную помощь семье Цезановой.

— Не бывало у меня еще никогда столько хлеба. Ожила я в колхозе. Теперь началась моя вторая, новая жизнь. Теперь ни я, ни мои дети не будут голодать.

Сейчас Ульяна Васильевна живет в полном достатке. У нее корова, свиноматка, овцы, куры. На трудодни прошлого года она получила 108 пудов хлеба, 86 пудов картофеля, 40 пудов капусты, 2 пуда лука, 5 пудов моркови, 8 пудов помидоров и более 300 рублей деньгами. Кроме того, она продала на рынке излишков продуктов на 1000 рублей. Сена и соломы для скота индивидуального пользования она получила также с избытком.

— Теперь в колхозе, — говорит она, — только работай честно и добросовестно — и будешь всем обеспечен. Вот я работаю санитаркой. А мне и хлеб, и картофель, и сено — все к квартире подвезут. Когда нужно, попрошу — и колхоз даст лошадей для поездки на мельницу или за дровами.

осталась без мужа с двумя девочками на руках. Старшей — Марин — было 9 лет, младшей — Раисе — только полгода. Известно, какой была вдовья жизнь в единоличном хозяйстве. Пахать и, сеять, убирать хлеб — все ей приходилось промывать помощью, занимать. А на что займешь? Бывало, если придет, а у Ульяны Васильевны ни денег, ни хлеба. Не скоро зашелся такой человек, который помогал. Каждый крестьянин старался как бы поскорее да получше сделать для себя, а вдова — в последнюю очередь.

Был у Ульяны Васильевны особенно тяжелый год. Приближалась весна. Соседи готовились к севу, а в ее хозяйстве ни хлеба, ни семян. Дети сидели полуголодными, оборванными. Сколько она ни билась, но выправиться не могла. Посев был произведен кое-как и кроме травы ничего не уродилось.

То, что было, ушло в прошлое. Вдова в колхозе, если она работает честно и добросовестно, пользуется правами и привилегиями наравне со всеми колхозниками и колхозницами. Ульяна Васильевна может служить примером того, как изменялась вдовья жизнь в колхозной деревне.

В. ПЕТРОВ.

крайне тяжело. Рабочие дни длинные, дней отдыха очень мало. На огромном большинстве фабрик делают только два дня отдыха в месяц, а рабочий день продолжается десяти-одиннадцать часов. На некоторых предприятиях дневные смены отдыхают по воскресеньям, ночные же и тогда работают. Женщины, как правило, получают меньше, чем мужчины. Многие работницы присылают на фабрику детей. Грудных кладут прямо на пол, под машины, дети от двух до шести лет бегают по цехам. Часто работницы едят возле машины.

Мы переходим к самой мрачной стороне жизни рабочих — к общепринятой в Китае и Японии системе договорного найма рабочей силы. По этой системе нанимает рабочих не хозяин фабрики, а агент или профессионал-посредник.

Есть несколько видов договорной системы. Самый распространенный тот, который практикуется на японских хлопкопрядильных фабриках. Агент разезжает по деревням, договаривается с семьями работниц и подписывает соглашение, обычно на три года. Одна из форм договорной системы требует, чтобы агент предоставил работнице питание.

«При этой системе работницы не могут распоряжаться собой. Они отправляются на работу и возвращаются с нее под надзором агента или его помощника. Отпуск им дадут только в день китайского нового года, но и тогда им разрешается выходить только группами и под наблюдением».

Безработица в капиталистических странах вынуждает сотни и тысячи женщин отказывать себе в радости воспитания своих детей. Мать, не имеющая возможности прокормить своего ребенка, бросает его на произвол судьбы.

«В Вильне (Польша) за один день обнаружено 15 подброшенных детей. Полиция установила, что все это дети безработных».

Часто женщина-мать не выносит вида умирающего от голода ребенка и доходит до такой степени отчаяния, что сама убивает его».

«Безработная тапцовщица Дороти Шервуд из Ньюборга (США) приговорена к 15 годам тюрьмы за убийство своего ребенка. Обвиняемая заявила, что «не могла смотреть на ребенка, умирающего от голода».

Женщина-работница в капиталистических странах каждый день просыпается со страхом потерять жалкие гроши своего заработка.

Длинный рабочий день, ужасные жилищные условия, скудное питание очень быстро истощают женщину физически. Тогда она больше не нужна хозяйку, он выбрасывает ее на улицу. И женщине остается или голодная смерть, или проституция. В одной только Японии сотни тысяч женщин занимаются проституцией.

В фашистской Германии, чтобы уменьшить число безработных, женщину насильно заставляют быть женой и матерью. Но когда мать в тревоге за своих умирающих от голода детей, высказывает недовольство фашистской властью, ее избивают до полусмерти на глазах детей, а детей секут в присутствии матери.

Капиталистическое общество обрекает женщину на существование рабыни. По переодиче тружущиеся женщины капиталистических стран, не боясь тюрьмы и концентрационных лагерей, становятся под знаменем коммунистической партии. Они в демонстрациях протеста против фашистских палачей крепят единый фронт.

А. Я.

С. А. БУТЕНКО

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ СОВЕТА ЖЕН ИТР КУЗНЕЦКОГО ЗАВОДА

# Жены ИТР за работой

До всесоюзного совещания жен инженерно-технических работников в Кремле (май 1936 г.) мы работали спортивно, часто не надеясь на свои силы и не чувствуя должной поддержки. Зажигательные, пламенные слова обливого соратника товарища Сталина — товарища Серго, выступления руководителей партии и правительства подняли наши силы. Наша работа пошла в гору. Мы окрепли и организационно. Совет жен ИТР стал регулярно действующим органом. Под его руководством на самых разнообразных поприщах работает свыше 250 активисток — жен ИТР.

На первом плане у нас стояла забота о детях, о нашей смене. Тов. Н. К. Крупская на совещании в Кремле говорила: «Я думаю, что жены инженеров очень много могут добиться и по части яслей, и по части детских садов, и по части ликвидации неграмотности, и по части устройства школ повышенного типа, и по налаживанию всей культурной жизни». Наша работа развернулась прежде всего именно вокруг этих объектов. Мы можем определенно говорить, что она увенчалась значительными успехами.

Начнем с детских садов. Они были приняты от горОНО в плачевном состоянии. Для обследования всех 23 садов мы созвали комиссию из жен ИТР, которые точно установили, в чем они нуждаются. В 19 домах произвели капитальный ремонт. Все детские теперь оборудованы и обставлены так, как полагается. Наши детсады — одни из лучших в Союзе. Инструктор Наркомтяжпрома тов. Головина, обследовавшая наши сады, записала в акте: «Вообще чувствуется, что благодаря большой заботе завода о детсадах и большой активности и помощи со стороны актива жен ИТР, все детсады приведены в должный порядок. Во всех детсадах, за исключением детского № 33, чистота, опрятность, порядок. Самые худшие барачки приведены в уютные чистые комнаты». Это прежде всего заслуга тов. Е. А. Марьясиной. Теперь мы начинаем заниматься и детскими. Первое дело в этой области — обнаружение дефектов в строительстве яслей № 3 (напрям, отсутствие сушилки).

Сталинск гордится своим Театром юного зрителя. Его организация и оборудование прошли при самом деятельном участии жен ИТР. Особое внимание в этом деле проявили тт. Е. Г. Элианберг и М. К. Шилчук.

И. В. Казарновской, А. Ф. Журавлевой, вряд ли они имели бы твердый взгляд.

Нами организована крупнейшая школа ликвидации неграмотности (при ТЭЦ). Она обслуживается женами ИТР и притом совершенно бесплатно. Культармейцами работают 16 человек. Это, правда, мало, но мы вскоре это количество увеличим.

Силами жен ИТР организованы кафе (Нижняя колония) и ресторан (при гостинице Верхней колонии). О них следует говорить потому, что они работают безубыточно, в то время когда все подобные предприятия УРС'а казались и дают убыток. Опыт столовой шамогиднасового цеха тоже показателен: она стала на путь рентабельности.

Менее заметна наша работа в цехах, в их столовых, красных уголках, в мойках и т. п. Дело в том, что не всегда начальники цехов идут нам навстречу (например, нач. мех. цеха Никитин), но всегда они обращают внимание на замечания ваших бригад. Часто приходится преодолевать бюрократическое отношение к культурно-бытовым запросам рабочих. В цехах нам придется проявить большой напор, чем до сих пор. В обращении всесоюзного совещания жен ИТР сказано: «Будьте упорны и настойчивы в этой работе! Будьте наравне с коммунистами, партийными и непартийными, в борьбе за цели, поставленные перед нами. Относитесь к общественным делам, как к своему личному, близкому, дорогому делу, делайте все так, как вы делаете для себя, своей семьи, своих детей. И жизнь ваша станет полной, ярче, и жизнь вокруг вас зацветет живым цветом».

Для реализации этих прекрасных мыслей цеховым бригадам придется еще много бороться, но повести культурный порядок на производстве необходимо. Это — наша насущнейшая задача.

Помогая в работе другим, жены ИТР работают и над собой. Несколько десятков человек учатся в школах, создавая для себя путь к сознательному среднему образованию. Некоторые приобретают специальность. В кружках клуба ИТР около 200 жен обучаются языкам, стенографии, машинистке, рукоделию. В двух кружках 70 человек усвоили и с большой охотой подолжают свои знания в области швейного дела, изучая историю партии, Конституцию и теорию Маркса — Энгельса — Ленина — Сталина.

Жены ИТР добились прекрасного результата в ликвидации неграмотности.



Мать-работница спешит на воспитание своих детей. В вологодских яслях воспитываются дети-близнецы Наде и Вера Шевеловы. Их мать работает на цехе металлургии. На снимке: Наде и Вера Шевеловы. (Соксфото).

## Мастер первого класса

На теплоэлектростанции часто бывали аварии. Котлы станции через 1600—2000 часов работы приходилось останавливать для чистки. Короче говоря, в 1934 году, когда Антонина Ивановна Быстрова пришла из Томского химико-технологического института поработать на теплоэлектростанцию, положение было аварийное. Перед новой заводской химической лабораторией теплоэлектростанция встала тяжелой задачей.

Трудности не испугали молодого советского специалиста. С первых же дней тов. Быстрова начинает борьбу с бескультурной работой на котлах. Она устанавливает режим котловой воды. Для уменьшения накипи в котлах ввела фосфатирование воды. Правильно построила работу химических водочисток. Реконструировала перемутывающую установку так, что если раньше она давала 30 тонн воды в час, то после реконструкции — 60 тн., а в настоящее время — до 100 тонн.

## МОЯ РАДОСТЬ

Сегодня я испытываю большую радость, как в семье заботливых, внимательных людей, получаю большую помощь со стороны старших рабочих. Мне помогали Суянов, Кравцов, Бабушкин, учили, как нужно работать на производстве. Я не пропускала ни

одной минуты. Встречалась масса новых вопросов. Чтобы разрешить их, знания, приобретенные в институте, не хватало, приходилось искать ответа в технических журналах.

И тов. Быстрова добилась показателей первой классной работы. Она первой из женщин завода стала мастером 1 класса. Если два года назад котлы могли работать без очистки не больше 1600—2000 часов, то в связи с работой, сделанной тов. Быстровой, котлы работают 4000 часов без остановок на чистку.

И это не просто рекорд одного месяца. В октябре 1936 года котел № 1 работал без очистки 4100 часов. Эти показатели превзойти. Теперь котлы без очистки работают по 4700—5000 часов.

Тов. Быстрова сейчас работает партех, чтобы котлы останавливать на чистку только два раза в год.

МАЙВИН.

# Самокритика наизнанку

Снова, как и за предыдущим партийным собранием, коммунисты коммунального управления сосредоточили на партийном собрании 4-го марта свое внимание на хозяйственных вопросах, не доходя до виновников. Временами партийное собрание трудно было отличить от производственного совещания.

Многое, конечно, зависело от докладчика тов. Сесарева, который, излагая собранию суть решений пленума горкома ВКП(б), очень мало говорил о недостатках партийной работы в коммунальном управлении, ограничиваясь общими фразами: «плохая у нас революционная бдительность», или «партийная жизнь не бьет у нас ключом». И хотя он несколько раз призывал критиковать недостатки партийной работы, сам этого не сделал.

А ведь недостатков на коммунальных предприятиях хоть отбавляй. Особенно на участке бытового обслуживания нужд трудящихся. С паровым отоплением в соцгороде аварии не прекращаются. Вместо угля потребителям часто подают породу. Но попробуйте найти конкретных виновников! Вот коммунист Зуев, он непосредственно отвечает за отпуски угля, до у него уйма «объективных» причин, за которые он прячется, не имея смелости признаться, что по его вине отпускаясь недоброкачественный уголь.

Старший прораб тов. Ивалов пытался найти причину слабой партийной работы в коммунальном управлении. Но искал он ее не в благодушии руководителей, а в том, что коммунальные предприятия не объединены

в одну общую парторганизацию. Как будто это мешает развертыванию самокритики и проявлению бдительности!

Некритическое отношение к своей работе — вот что типично для многих товарищей. Попытки свалить вину на других довольно широко развиты в организации и ведут к нездоровой и нечестной «самокритике». Одним из конкретных носителей такой «самокритики» является начальник 6-го района (Нижняя колония) тов. Пустовойт: он считает, что его преследуют за самокритику, но чем больше он старается излагать свои обиды, тем больше обнаруживает стремления свалить свою вину на других.

«Для коммуниста интересы партии должны быть выше всего, иначе это не коммунист. Перед партией, перед своей партийной организацией надо быть честным и правдивым всегда, во всем, до конца». («Правда»). Но нет этого чувства у коммунистов коммунального управления.

Коммунисты работают здесь в трудной обстановке. Бюрократический управленческий аппарат, в котором не мало чужаков, строит им козни, дискредитирует их в глазах населения. А коммунисты, вместо действительной борьбы с бюрократическими извращениями и их носителями, нередко отходят от общины разговорами: «враг орудует и у нас». Как он орудует, кто он такой, почему его же лоявят с полицием — эти вопросы обходятся потому, что должной бдительности в организации нет. О бдительности говорят много, но не осуществляют ее в практической работе.

Неконкретность, разговоры вообще, аллюзийность — этими пороками страдает парторганизация. Ярче отражены они и в резолюциях партийных собраний, и, в частности, в резолюции по докладу об итогах пленума горкома ВКП(б). Там много общих мест о необходимости поднять уровень партийной работы, но мало конкретное, мало того, чем должны руководствоваться в повседневной работе коммунисты.

В выступлениях ряда товарищей отмечались большие недостатки, а они не получали отражения. Кандидат партии тов. Пашенко слабо политически развит, хотя она состоит кандидатом с 1932 г. Никто не помогает ей повысить идейно-политический уровень. Тов. Галева, посещающая вечернюю парторганизацию, рассказала, что уже больше месяца в школе лет преподавателей, ее заставляют там читать, но не проверяют, что она усваивает.

Чрезвычайно слаба работа с сочувствующими. Работу комжов по изучению Конституции никто не проверял, хотя преподавание шло настолько поверхностно, школярски, что сейчас надо начинать все снова.

Почему это возможно? Как это могло случиться, что три месяца забывая рабочим головы вредными расуждениями, а партийная организация этого не замечала? Что это за люди, которые позволяют себе так безобразно относиться к важнейшему партийному поручению? Ответов на эти вопросы образные не дано. Оно лишь еще раз подчеркнуло, что бдительность в организации притуплена.

Б. Г.

# За что распущен партком горздравотдела

Общее собрание парторганизации горздравотдела, продолжавшееся два дня и заслушавшее отчет парткома, приняло решение о роспуске партийного комитета. За что же партия распустила?

Несмотря на то, что в парторганизации горздравотдела были разоблачены троцкисты Антонова и др., бдительность коммунистов горздравотдела была все же не на должной высоте. Член парткома Вейль хранил контрреволюционную троцкистскую-информационную литературу, которую он собирал в течение ряда лет. На партийном собрании Вейль пытался делить «представить» таким образом, что ему, Вейлю, неизвестно было, что

труп. Якубович имел книгу Троцкого «Уроки Октября». По его словам, эта книга им была найдена в архивах Союза. Якубович давал эту контрреволюционную книгу читать членам парткома, в частности коммунисту Ткаченко.

Под руководством Якубовича профсоюзная работа развалилась. Якубович не только распространял троцкистскую литературу, но и агитировал, морально разлагаясь. Якубович расплатил 1500 рублей, которые ему были выделены горздравотделом на покупку физкультурного инвентаря для партийного общества «Медик».

Третья фигура парткома — Крути-

обидеть, не задеть. Елькин приговаривал одну цель: я никого не трону и меня никто не тронет. Елькин пытался таким образом не допустить на собрании самокритики. И действия только, значило прения не имели критического характера, — говорили о пустяках. Только на второй день собрания прения вошли в надлежащее русло. Партийная работа в организации на низком уровне. В организации почти не работали с сочувствующими. Число сочувствующих с 12 сократилось до 5. Не все хорошо в комсомоле. Комсомольская организация предоставляла самой себе. Партком во главе с Ель-

в строительство яслей № 3 (напри- мер, отсутствие сушилки).

Сталински гордится своим Театром шного зрителя. Его организация и оборудование прошли при самом де- тельном участии жен ИТР. Особое рвенне в этом деле проявили тт. Ба. Г. Элиашберг и М. В. Пилчук.

То же самое можно сказать о прекрасных корпусах больницы № 1 —гипекологическом, родильном и хи- рургическом. Если бы не настойчи- вость и ежедневное наблюдение за ходом работ тт. А. М. Тиньковой,

На собрании жен ИТР Кузнецкого завода

Орджоникидзенский призыв общественниц

С большим подъемом обсуждали женщины ИТР и стахановцев Кузнецкого завода 5 марта обращение металлур- гов и угольщиков Донбасса об орджо- никидзенском призыве.

Когда тов. Булат, секретарь гор- ком ВКП(б), делал доклад о пути, пройденном страной под руководством Ленина—Сталина, о подеме и разви- тии тяжелой индустрии под влиянием стахановского движения, зал неоднократно вставал аплодисментами в честь партии, в честь любимого вожа- ка товарища Сталина.

Тов. Булат рассказал о разгроме модных врагов народа—троцкистов, о том, как сталинское руководство разо- блачило подлые замыслы этих измен- чиков народа и с горем вырвало эту баню. Женщины, стоя, устраивают овацию товарищу Сталину: «Да здрав- ствует великий Сталин!», «Ура това- рищу Сталину!» — кричат взволнова- нно женщины полза и зал отвечает дружными взрывами аплодис- ментов.

Когда докладчик упоминает имя то- го, кто до конца стоял в великой борь- бе за победу генеральной линии пар- тии, кто всю свою жизнь до последне- го дыхания отдал для счастья народа —имя Серго Орджоникидзе, женщины встают и минутой траурного молча- ния отдадут честь светлой памяти то- варища Серго.

Тов. Булат рассказал о задачах куз- нецких металлургов в связи с орджо- никидзенским призывом стахановцев и ударников и о задачах жен ИТР и ста- хановцев в борьбе за 5000 тонн чу- гуна, 5600 тонн стали и 6000 тонн проката.

Одна за другой выходят на трибу- ну общественницы. Тов. Тинькова го- рячо говорит, что забота мужей о за- воде должна сделаться заботой и жен и призывает их активно помочь раз- вортыванию орджоникидзенского при- зыва стахановцев.

Жена стахановца-сталевара Павлова рассказывает, как она первый раз при- шла в цех поглядеть на работу мужа, проверяла чистоту в обслуживающих помещениях. Во толкнула в цех за-

бота об успехах мужа, обещавшего тов. Эйхе с ем стали в 9 тонн. Жен- щинам неоднократно аплодируют Пано- вой за ее заботу о стахановской ра- боте мужа.

Тов. Мурашкина рассказывает о работе бригады жен ИТР механиче- ского цеха. Они организовали в баря- ке механического цеха библиотеку и кружки грамоты для домохозяек—жен рабочих.

По предложению С. А. Бутенко при- нято решение:

«З память тов. Серго Орджоникизе в наступающую годовщину Междуна- родного женского дня обратиться с от- крытым письмом к женщинам Стали- ска об орджоникидзенском призыве в движении жен-общественниц с тем, чтобы вовлечь новые тысячи женщин-домхозяйек в борьбу за культурный завод, по-стахановски выполняющий свои обязательства». В. ВЕБЕР.

МОЯ РАДОСТЬ

Сегодня я испытываю большую ра- дость. 8 марта—Международный ком- мунистический день—празднует все женщины Советского Союза. Вместе с нами я радуюсь тому что советская женщина имеет равное право с мужчи- ной. Как сказал товарищ Сталин на VIII чрезвычайном Съезде Советов, она пользуется всеми правами во всех об- ластях культурной, хозяйственной и политической жизни наравне с мужчи- ной.

Я вспоминаю свою жизнь до 1930 года, до приезда в Сталинск. Родилась я в 1912 году. Отец и мать оставили меня трехлетним ребенком. До 8 лет меня содержала сестра, а потом ска- зала мне: «Иди, куда хочешь и живи, как знаешь. Я сам. еде себя содержи». И пошла я, куда глаза глядят, беспризорничала. Где день, где ночь пере- жижу. Жизнь, расстроенная граждан- ской войной, была печальной. Никто не обращал на меня внимания. Након- ец, лет 12 я попала в село и пошла на работу в кулаку Овсянникову. За кусок хлеба он заставлял меня рабо- тать день и ночь. Была я и домработ- ницей за 3 рубля в месяц, пока, на- конец, в 1930 году меня не привез вместе со своей семьей т. Салин на строительство Кузнецкстрой. Он устро- ил меня на электростанция чернорабо- чей. Приехала я совершенно неграмот- ная, не была членом союза, но сразу стала хорошо работать. Потом меня приняли в профсоюз, потом в комсо- мол. Работая на заводе, я стала посе- щать лекции, научилась немного писать и читать. Комсомольская орга- низация выдвинула меня учеником на- стички в котельном цехе. Проработав месид, я стала справляться с делом самостоятельно. Я чувствовала себя на

заводе, как в семье заботливых, вни- мательных людей, получаю большую помощь со стороны старших рабочих. Мне помогали Суляев, Кравцов, Ба- бушкин, учили, как нужно работать на производстве. Я не пропускала ни одного дня работы и гордилась, что помогаю ст. быть нам металлургический завод.

В 1931 году меня, бывшую беспри- зорницу, приняли в кандидаты партии, а 8 марта 1932 года—в члены ВКП(б). 8 марта для меня двойной праздник, это самый счастливый день в моей жизни. Я счастлива, когда сознаю, что сегодня 5 лет, как я член ВКП(б), великой партии коммунизма.

Став наметчиком, я не успокоилась на этом своем достижении, а пошла на шестимесячные курсы электромашини тов. Я успешно окончила их и получила назначение в фабрично-завод- ный цех, где и сейчас работаю. Мои старшие товарищи коммунисты много помогают мне в производственной и партийной работе, особенно тт. Коло- светов, Захаров и Гончаренко. В кол- лективе я не чувствую себя одинокой и живу радостно, весело.

В день 8 марта мне хочется ска- зать:

— Спасибо товарищу Сталину за счастливую и веселую жизнь советской женщины, которую только пролетарская Октябрьская революция освободила от гнета. Спасибо товарищу Сталину за то, что бывшие батраки и беспризорники становятся членами коммунистической партии большевиков, имеют возможность творчески работать на государственных предприятиях на благо своей родины, своего народа.

Работница литейного цеха ДУСЯ ХОЛОДЦОВА.



Стороны нашего времени.

Рис. Н. М. М.

отдела была все же не на должной высоте. Член политбюро Вейль хранил конпривольночную троцкистско-оп- ьвовскую литературу, которую он собирал в течение ряда лет. На пят- мейном собрании Вейль пытался до- ло (представить таким образом, что ему, Вейлю, неизвестно было, что нельзя держать на руках троцкист- скую литературу. Когда Вейль на- оном из предыдущих собраний сде- лал заявление, что у него имеется троцкистская литература, партия и его секретарь тов. Елькин посовето- вали Вейлю литературу сдать в го- родской комитет партии. Этот парт- ком и опубликовался.

Второй член парткома Якубович работает председателем совета медсес-

скую литературу, но не выполнял, морально разложился. Якубович рас- считал 1500 рублей, которые ему бы- ли выделены горкомхозом на по- купку физкультурного инвентаря для спортивного общества «Медик».

Третья фигура парткома—Крути- лкин—обычно выступала на собра- ниях, критикуя революционной борь- ьностью, рассказывала, что на заржи в землю невид. Темой выпявлено, что сестра Крутилкиной была раскулаче- на, муж Ключникова, бывший осер- достоя в ВКП(б), скрыл, что до ре- волюции был хозяйником. Все это Крутилкина скрывала.

Счетарь парткома Елькин про- строил доклад так, чтобы никого не

ИНЖЕНЕР ВИННИЧЕНКО,

НАЧАЛЬНИК 4 БРИГАДЫ ДОМЕННОГО ЦЕХА

Будет коэффициент 0,8

Политбюро вызов передовых людей Донбасса, четвертая бригада домено- го цеха в ответ на обращение домба- совцев с 1 марта по 1 апреля встал за стахановскую вахту имени Серго Орджоникидзе. Заступая на вахту, мы заключили договор социалисти- ческого соревнования с бригадой № 1.

Мы поставили перед собой задачу стахановской работой добиться зна- ния первоклассной бригады. Это зна- чит, что после выхода из ремонта третьей домны мы должны давать в смену не менее 1660 тонн чугуна и иметь 95 процентов леток, закрытых на полном ходу, т. е. не снижая дав- ления в печи.

Таким образом мы думаем выпол- нить обязательство? В основном сла- женностью в работе бригады. А ее можно достигнуть при условии чет- кой работы каждого горнового, масте- ра, машиниста вагоновесов, газовщи- ка и всего обслуживающего персона- ла печей.

Потому мы сейчас проводим усиле- ный инструктаж каждого рабочего, со- зываем инструктивные совещания ведущих профессий. Так, среди горно- вых и мастеров проработаны методы, обеспечивающие закрытие леток на полном ходу, а также лучшие мето- ды ухода за чугунными летками. За- тем проведем совещания с машинис- тами вагоновесов и руководящим со- ставом рудного двора. Тема инструп-

тажа—бесперебойная загрузка домен- ных печей и как загрузка отражается на хоте доменной печи.

Другой важный участок, которо- му мы сейчас уделяем особое внима- ние,—трудова дисциплина.

Особое отстающий участок по дис- цipline в нашей бригаде—4 домен- ная печь. Из-за отсутствия дисципли- ны здесь смена фурм иногда продол- жается 40 минут вместо 10—15.

Усиливаем техническую помощь мастерам и горновым. На четвертую печь в помощь мастеру тов. Боггову выделяем помощника начальника сме- ны инженера тов. Маркова.

На второй домне у нас новый стар- ший горновой, который не всегда справляется с работой. Мы прикреп- ляем к нему мастера. Мастер тов. Копылов в порядке шефства будет обучать молодого горнового тов. Хри- стенко.

В остальном у нас имеются все ус- ловия для стахановской работы. Дей- ствующие сейчас первая, вторая и четвертая домны отремонтированы. Во время ремонта профиль печей был выправлен. Имевшиеся в шахте на- стыли удалены и сейчас печи имеют ровный ход. Наша задача—не допус- кать ни малейшего завысания ших- ты в печах с тем, чтобы не об- разовались вновь настыли.

Коэффициента 0,8 — показателя первоклассной работы — четвертая бригада в марте добьется

Завод за 5 марта

Table with 2 columns: Item and Percentage. Rows include Кокс, Бар. проба, Чугун, Сталь, I-й цех, II-й, Блюминг, Рельсобал., Листоатя, and Сортпрокат.

Завод за 6 марта

Table with 2 columns: Item and Percentage. Rows include Кокс, Бар. проба, Чугун, Сталь, I-й цех, II-й, Блюминг, Рельсобал., Листоатя, and Сортпрокат.

низации на низком уровне. организации почти не работали, сочувствующими. Число сочувствую- щих с 12 сократилось до 5. Не все хорошо в комсомоле. Комсо- мольская организация представляла самой себе. Партком во главе с Вль- кинным не рассуждал самокритиче- ски.

Партийное собрание коммуниста горняков—хорошее начало в деле и- вышении уровня работы парторгана зацели. Надо, однако, отметить, что оно не довело до конца начатого де- ла. Так, распутив партком, оно о- лось либерально в проступках раз- блаченных Крутилкиной, Якубовича и Вейля, не приняв по ним удовлетво- рительных решений. П. ФИЛИПОВ.

Обеспечим бесперебойную работу механизмов

Выключаясь в орджоникидзенский призыв, мы наметили в ближайшее время провести ряд технических меро- приятий по механическому оборудо- ванию.

Тормозит работу печей аварийное состояние обслуживающих путей и рабочих площадках. Во время завал- ки печей «бурятся» ролики вагоно- ток, печи простоявают, производи- тельность труда у сталеваров пони- жается.

Сейчас мы приступили к капиталь- ному ремонту путей по 2-м мартовом цехе, кроме этого на печи № 1 меняем всю рабочую площадку. Эта работа будет проведена на всех печа- во время их остановки на колодном ремонте.

Вторым узким местом была суши- льевого жолоба. Раньше мы его су- шили дровами, на что требовалось много времени, и часто задерживал выпуск плавок. Сейчас подводим для сушки жолобов, этим сокращаем время, расход дров и, кроме того, штаты.

Но механики с первых же дней на- толкнулись на затруднения. Коммер- ческое управление плохо обеспечива- ет строительными материалами. Пет цемент для заливки площадок и путей, порт- му площадки выкладываем кирпичом, хотя он быстро разрушается. Несмотря на ряд наших требований, мы не обеспечены болтами для механиче- ских рельсов. Это...

неме Э им. тов. Эйхе состоится меканг марте Е ЖЕНЩИН, деваре му женскому дню. Вход дочны будет поставлена пьеса Комиссия.

# НА ФРОНТАХ В ИСПАНИИ

АРСЕЛОНА, 5 марта. В районе к от реки Тахо усилились военные действия. Несмотря на солгративление жижиков, республиканцы заняли все главные командованием объекты.

провинция Касерес много дерев в руках республиканцев. (ТАСС). АРИЖ, 5 марта. Агентство Гавас ищет из Альмери, что республиканские войска, начавшие наступление в не Хувидес, имеют целью занять важных позиций на участке Торкой что должно окончательно расст республиканцам дорогу на Ору, Ланхарон и Мотриал. Ссылаась завлзские заслуживающих доверие

## От комитета обороны Мадрида

ПАРИЖ, 5 марта. Во вчерашнем внем сообщении комитета обороны Мад а говорится, что атака мятежников мадридском фронте была отбита. Мятежники понесли большие потери. По сообщению агентства Гавас, вчмятежники четыре раза атаковали ниии университетского городка, предме в Монклоа, Западного парка и Франского моста. Настойчивость мятежков объясняется чрезвычайно тяже положением групп мятежников, зах в зданиях университетского гола. Атакующие мятежники распола и танками. После пяти часов борь они вынуждены были отступить. (СС).

## В Овьедо

БИЛЬБАО, 5 марта. На бискайском нте, северо-восточнее Гервика, ре бликавская артиллерия разрушила юнию Санта Крус, превращенную режниками в наблюдательный пункт пулеметную огневую точку. В Овьедо с каждым днем все большее количество зданий переходит в ру республиканцев. (ТАСС).

## Германские артиллеристы

ЛОНДОН, 6 марта. Из Гибралтара обнают, что 2 марта в Кадиксе вы тились 2500 итальянцев, одетых в рму испанского «иностранный легион». Название парохода, на котором были итальянцы, было закрашено роход прибыл в сопровождении альвиского эскадренного миноносца. Германские специалисты артиллери, саденные с германского военного раба «Дейчланд», осматривают ба реи мятежников, установленные вдоль бережья Гибралтарского пролива. от германского до мыса Карп но. По укзаниям германских специалистов, произ дается переоборудование этих бата и, при чем учитывается радиус дей-

очевидцев, корреспондент сообщает, что в операциях мятежников на этом фронте участвовали войска марокканцев, на вербованных главным образом во Французском Марокко.

Утром 3 марта войска генерала Кейпо де Льяно предприняли сильную контратаку против позиций республиканцев в районе Мотриала, но были отброшены и понесли тяжелые потери. Во второй половине дня мятежники сделали новую попытку атаковать республиканцев и достигли окопов. Однако, республиканцы штыковой контратакой отбросили мятежников до их исходных позиций. (ТАСС).

## „Нота“ мятежников

ПАРИЖ, 5 марта. По сообщению Гавас, саламанская радиостанция мятежников распространила «ноту», которую «правительство» Бургоса, якобы, адресовало державам — участникам алхесираасского договора 1911 года. «Нота» имеет, якобы, целью «разоблачить действия, наблюдающиеся в районах французского протектората, граничащих с Испанским Марокко, и направленные, чтобы возбудить беспорядки в Испанском Марокко, что дало бы французским властям предлог к завоеванию испанской зоны в нарушение международных договоров». «Нота» требует, якобы, чтобы державам, подписавшим алхесираасский договор, срочно создали международную комиссию для установления достоверности этих утверждений а также, чтобы комитет по невмешательству положил копец этим действиям.

Как сообщает Гавас, французские авторитетные круги соблюдают полной сдержанности по вопросу о демарше бургосских властей. (ТАСС).

## Очевидец о зверствах мятежников в Малаге

ВАЛЕНСИЯ, 3 марта. В газете «Фронтер рохо» помещена беседа с очевидцем зверств мятежников в Малаге. Он был в городе в момент захвата его фашистами. «Тотчас же», — сообщает очевидец, — начались похвалы обыски во всех домах. Республиканцев выволакивали на улицу, связывали по 50 человек вместе и расстреливали тут же на месте. В один только вечер я насчитал 11 таких групп по 50 человек в каждой, точнее сказать, по 50 трупов в каждой. Все они уже были расстреляны. Той же ночью 300 трупов было сожжено на кострах на площади Сан Педро, а остальные брошены в реку Гвадалмедина». Перед расстрелом республиканцев пытали и только после этого добивали всех сразу, открыв стрельбу из пулеметов.

«На улицах Малаги», — рассказывает очевидец, — слышались крики и зовы

# Интервью Сато

ТОКИО, 5 марта. Агентство Домей цуни сообщает, что министр иностранных дел Яюви Сато сегодня принял всех глав иностранных посольств и дипломатических миссий. С каждым из принятых дипломатов Сато имел «краткую беседу о международном положении Японии, а также неурегулированных между Японией и другими странами дипломатических проблем». (ТАСС).

ГОКИО, 4 марта. Все газеты приводят интервью Сато, данное им после назначения его министром иностранных дел. «В некоторых кругах, — сказал Сато, — как мне передают, ожидают, что я поведу новую политику. Я, однако, считаю, что поскольку государство вечно, его внешняя политика не должна меняться часто, а, напротив, необходимо и важно, чтобы внешняя политика государства имела постоянный характер».

«Разумеется, — добавил Сато, — у меня свои взгляды на внешнюю политику Японии. Однако, я должен тщательно просмотреть эти взгляды с точки зрения применимости их в тех условиях, в которых находится японская империя». «Не подпадает сомнению», — сказал далее Сато, — что во внешнюю политику Японии необходимо внести некоторые изменения, но это нужно сделать с учетом принципа сохранения постоянства преимуществ внешней политики страны». По словам ато, он считает вполне естественным, что между ним и остальными министрами могут возникнуть разногласия по отдельным вопросам его внешней политики. Он выразил уверенность, что эти разногласия в результате обсуждения советом министров будут устранены.

По мнению «Асахи», уже тот факт, что Сато счел необходимым до принятия назначения встретиться с военным министром Сугияма, показывает, что Сато понимает необходимость «унификации военной политики» и будет работать в полном контакте с военным и морскими министрами.

Газеты без комментариев приводят сообщение агентства Домей цуни, что в английских и французских правительственных кругах положительно комментируют назначение Сато. Газеты приводят также краткое указание берлинского корреспондента агентства Домей цуни, что в германских правительственных кругах встречают назначение Сато с «известной прохладцей», считая, что Сато положительно относится к Лиге наций. (ТАСС).

## Суррогат сливочного масла



Тов. Старостина-Салтыкова, Евдокия Степановна, работница московской фабрики Трехгорной мануфактуры, участница боев 1905 года, Муж Вадюкин Степанович Салтыков, рабочий красильного отделения быв. Прохоровской фабрики, участник баррикадных боев на Пресне (в Москве), был расстрелян царскими палачами во дворе фабрики; сама Евдокия Степановна во время вооруженного восстания выполняла обязанности сестры милосердия. (Союзфото).

## Финиш отважных девушек

Пять отважных лыжниц Бурятия-Монгольской республики 6 марта прибыли в столицу социалистической родины. Пройдено свыше 6000 километров в исключительно тяжелых условиях. Весь переход от Улан-Удэ до Москвы вписывает в историю советского спорта новую замечательную страницу.

На Абельмановскую заставу для встречи лыжниц собрались представители московского физкультурника бурят-монгольского землячества, лыжницы-орденоносцы Московского электрокомбината имени Куйбышева, совершившие в прошлом году лыжный переход Москва—Тобольск, и секретарь бурят-монгольского обкома партии Ерибанов. Тепло встретила красная столица в точно назначенное время прибывших на заставу Веру Любимскую, Марию Хахагову, Соию Тыхееву, Лизу Константинову и Настю Сункуеву. Лыжницы направились на стадион «Динамо», где происходила фивальная встреча розыгрыша «Кубка СССР» по хоккею. Здесь состоялся торжественный митинг.

Комсорг команды отважных лыжниц Лиза Константинова, отвечая на приветствия, передала горячий привет от бурят-монгольского народа товарищу Сталину и трудящимся Москвы.

# Женщинам Советского Союза

Я привезла вам из моей страны, дорогие мои подруги в Советском Союзе, самый братский привет.

Я приехала из Мадрида, где нам каждый день приходится восстаивать разрушения, каждую ночь проводимые фашистскими самолетами. Ниши женщины и дети живут жизнью, полной повседневного героизма. Эти женщины и дети хорошо знают нас, они знают, что существует страва, где рабочие являются хозяевами рек, фабрик, лесов и шахт, и что эта страна смотрит на них.

Если каждое проявление вашей дружбы вселяет в нас все больше твердости и энтузиазма, то каждая минута нашего сотрудничества армии Франко облегчает горе женщин, которые в фашистских странах ждут момента своего освобождения. Так замечается прекрасная цепь братства, связывающая нас со всеми антифашистскими мирами. И разрешите мне сказать, что живое воплощение этой истины — Пасмоуария.

Сегодня в Москве, в день, посвященный трудящимся женщинам, я могу заверить и заверяю вас с гордостью, что фашизм может разрушить наши города и не оставить в них камня на камне, он может уничтожить нас и наших детей, но никогда ни одна испанская женщина не заговорит о сдаче и никогда не сдастся.

И, когда нам будет принадлежать просторная и любимая земля нашей родины, мы вместе с мужчинами, которые останутся в живых, построим на ней новую жизнь.

Мария-Тереза ЛЕОН.

Москва, 8 марта 1937 года. (ТАСС).

## ПЛАМЕННАЯ РЕВОЛЮЦИОНЕРКА

Не только рабочие, дружинники и крестьяне Испании, но трудящиеся всего мира знают о ней, гордятся пламенной коммунисткой-революционеркой Долорес Ибаррури (Пасмоуария).

Огонь ее слов, убийственной минометов, сжигает идеологию фашистской печисти. Где бы ни выступала Долорес, во время ее речи тысячи встают, как один, и скидают поднятые кулак.

«Есть моменты, — говорит Долорес, — когда нужно говорить, чтобы сказать народу, куда и какими путями мы идем вперед, и что думает ваша партия, которая с первого дня мятежа заняла ведущее место в авангарде для защиты демократической парламентской республики и свободы народа».

Народ верит в коммунистку и доверяет коммунистке, которая всегда своими поступками доказывала, с каким самопожертвованьем и самоотверженностью она борется за дело всех трудящихся: за свободу, демократию и революцию».

«Мы, которые не так изолированы, как была изолирована Страна советов — Советский Союз, мы, которые можем рассчитывать на помощь и соли-

дарность международного пролетариата и всех демократов, разве мы не сумеем сделать то, что сделала Россия? Не колеблясь, мы можем утверждать, что, наученные опытом великого русского народа, мы тоже сумеем раздвинуть контрреволюцию и изгнать из пределов нашей страны интервенционные армии международного фашизма».

О самой себе эта коммунистка-активистка говорит так:

«Мне 41 год. Мой дух закалился за годы преследований, борьбы, голода и тюрьмы. Жена и товарищ шахтера и испытала весь ужас дней, проведенных без хлеба, зим — без топлива».

Говорит, что и оратор, воспламеняющий массы. Не знаю, верно ли это. Знаю только, что моими устами изливаются скорбь и горе миллионов масс, угнетенных доведенных до истощения, лишенных всякой радости, бесправных.

Мой голос — это крик возмущения народа, который не хочет быть рабом, народа, который до глубины души преисполнен жаждой, стремления и тлги к свободе, культуре, прогрессу, к хорошей, радостной жизни».

## Героини

РОСТОВ-НА-ДОНУ, 7 марта. «Баба с воза — коням легче» — эта пословица была широко распространена среди дореволюционного казачества Дона и Кубани. Она отражала жуткое бесправие женщины-казачки в те проклятые времена, когда конь казаку был дороже жены.

Новой жизнью живет колхозница-казачка в наше время.

Слава о казачках Дона и Кубани — героинях колхозного труда прогремела на весь Советский Союз. Кубанская казачка-орденоносца Па-

## ЖЕНЩИНЕ

Полезно мыслью иногда пройти по старым дням, по старому пути И посмотреть внимательно, серьезно, строго —

Какой была, Как тяжела, мучительна дорога, Которой женщина в России шла.

Я вижу, по дороге женщины миллионы куда?..

Бредут печальные... Мужчину охраняли царские коню, А женщины... никогда.

# Суд ПРАВА РАБОТНИЦЫ ВОССТАНОВЛЕННЫ

В декабре 1935 года Соколова была принята ученицей на швей-фабрику № 3. Полгода она работала добросовестно, безукоризненно выполняла поручения. Директор швей-фабрики Зубарев повелел Соколову на самостоятельную работу.

Однако, на новом месте ей не посчастливилось. Работа здесь была сдельная и Соколовой трудно было с нею справиться. К тому же давали себя чувствовать эпилепсия и последние месяцы беременности. Соколовой приходилось уходить с работы в больницу. Она всегда ставила об этом в известность администрацию фабрики. Однако, ни администрация, ни профсоюзная организация не заинтересовались положением Соколовой. Но когда она вскоре сделала двухдневный прогул по болезни, Зубарев немедленно издал приказ:

«Уволить Соколову с производства за прогул и нарушение дисциплины».

Интересно отметить, что свое решение Зубарев не счел нужным согласовать с инструктором по охране труда. Зубарев вообще нарушал законы о труде. Несовершеннолетняя Соколова с ведома Зубарева работала на производстве по 7 часов вместо 6, а оплату получала только за 6 часов.

Народный суд обязал дирекцию швейфабрики восстановить Соколову на работе, заплатить ей за вынужденный прогул, а также оплатить ей все переработанные часы за все время работы. За игнорирование советских законов о труде и недостойное обращение с больной и беременной женщиной, народный суд приговорил М. Зубарева к 6 месяцам исправительно-трудовых работ с вычетом 15 процентов из заработной платы в доход государства.

Н. ЛИН.

## Библиография

### Волнующие книги

Мария Демченко и Дуся Виноградова — молодые работницы. Первая завоевала всесоюзную известность на колхозных полях Киевщины, вторая — у ткацкого станка в Вичуге. О жизни и работе первой рассказала в книжке В. Шмерлинг «Мария Демченко». (Издательство «Молодая гвардия», 1936 г.). О второй — в книжке Н. Софронова «Дуся Виноградова». («Молодая гвардия», 1936 г.). Это, действительно, волнующие книги, которые интереснее любого романа. В них речь идет о

высаженные с германского военного корабля «Дейчланд», осматривают батареи мятежников, установленные вдоль побережья Гибралтарского пролива от Алжирска до мыса Капино. Но указания германских специалистов, произведенные переоборудованные эти батареи, при чем учитывается радиус действия батарей, установленных немцами на побережье Испанского Марокко. Переоборудование производится с таким расчетом, чтобы батареи с той и другой стороны могли господствовать над Гибралтарским проливом. При батареях выданы германские артиллеристы. (ТАСС).

### Гибель нефтеналивного судна

ПАРИЖ, 5 марта. Греческое нефтеналивное судно «Лукиа», перевозившее румынскую нефть в Барселону, затонуло на милю близ испанского побережья, в районе Росас. Судно сгорело.

По некоторым сведениям, погибла вся команда, по другим — часть экипажа спаслась. (ТАСС).

### КРАТКО

ПАРИЖ, 5 марта. «Попль» приводит выдержки из письма германских солдат, находящихся в Испанском Марокко. Они пишут, что заняты сооружением укреплений в Испанском Марокко. Солдаты указывают, что они слышат повсюду, что «Испанское и Французское Марокко станут германскими». (ТАСС).

ПАРИЖ, 6 марта. По сообщению из Мадрида, 5 марта ночью самолеты мятежников бомбардировали Аранхуес, Сан-Фернандо, Алакала де Эварес, Таранкон и Вальянуева дель Пардильо. Много жертв. (ТАСС).

ПАРИЖ, 6 марта. В районе Оливарес, в окрестностях Оливеда, мятежники пытались внезапно атаковать республиканцев на горе Пандо. Атака была отбита с большим уроном для мятежников. Вчера правительственные войска бомбардировали позиции мятежников в Оливеде. (ТАСС).

ВАШИНГТОН, 6 марта. В феврале авиация республиканцев предприняла 67 бомбардировок, авиация мятежников — 65. Сбито 32 самолета мятежников. Потери республиканской авиации — 9 самолетов. (ТАСС).

СЛУШКА, 4 марта. «Единый молоточно-рабочий» взял на заметку тт. Белова, Бабурова, Щеклина и других. Большая и знаменитая молодежь возлагается на них. По санитарии всегда нужна ей стране — мирное и...

300 трупов было сожжено на площадях на площади Сан Педро, а остальные брошены в реку Гвадалмедина». Перед расстрелом республиканцев пытали и только после этого добивали всех сразу, открыв стрельбу из пулеметов.

«На улицах Малаги, — рассказывает очевидец, — сотни женщин и девушек — почти детей — были изнасилованы на глазах их мужей и матерей. Я видел трупы трех девушек: они разбились на смерть, выбросившись с балкона на мостовую, чтобы не попасть насильникам в лапы». (ТАСС).

### ПОЛНАЯ ДОГОВОРЕННОСТЬ

БАРСЕЛОНА, 5 марта. Возвратившийся из Валенсии первый советник каталонского правительства Гаррадельяс сделал заявление представителям печати о результатах своей поездки. По словам Гаррадельяса, в итоге трехнедельных переговоров, он может заявить, что между правительством Каталонии и центральным правительством республиканской Испании достигнута полная договоренность по экономическим, финансовым и военным вопросам.

### „Палата ужасов“

НЬЮ-ЙОРК, 4 марта. На собрании, на котором присутствовало 1000 представителей деловых кругов США, мэр города Нью-Йорка Гарднер выступил с речью, в которой заявил, что Германия угрожает всеобщему миру и культуре. Гарднер предложил на организуемой в Нью-Йорке в 1939 году мировой выставке построить специальное помещение под названием «Палата ужасов». В этом помещении должна быть показана угроза всеобщему миру со стороны германских фашистов. К участию в выставке приглашены все страны.

### ЗАЕМ ОБОРОНЫ

ЛОНДОН, 4 марта. По сообщению агентства Рейтер, в палате общин происходило третье чтение законопроекта о выпуске займа обороны. Черчилль заявил, что английская программа вооружений выполнена с опозданием и задан вопрос — будет ли она выполнена вовремя. Говоря о Германии и Италии, Черчилль указал на вооруженную угрозу со стороны этих стран.

Лидер независимой рабочей партии Макстон заявил, что финансирование программы вооружений путем выпуска займа или увеличения налогового бремени ляжет на плечи рабочего класса Англии. Макстон отметил, что СССР стремится сохранить мир, что вооружения Советского Союза предназначены для обороны, между тем как вооружения Германии предназначены для нападения.

Лейборист Притт заявил, что СССР имеет очень большую армию, состоящую из преданных, храбрых

человек. Сато — известный продавец», считал, что Сато положительно относится к Лиге наций. (ТАСС).

### Суррогат сливочного масла

БЕРЛИН, 5 марта. При министерстве продовольствия создан сенат, который должен сосредоточить в своих руках единое «руководство потреблением». Сенат будет заседать несколько раз в неделю и его решения будут утверждаться непосредственно Герингом. Всем пекарням и булочным предложено при выпечке хлеба и кондитерских изделий добавлять к тесту, «не доводя об этом до сведения покупателей», 10 процентов кукурузной и картофельной муки.

В Магдебурге изобретен суррогат сливочного масла, так называемое «рапсовое масло», то есть растительное масло, приготовленное из рапса и сгущенное до такой степени, что его можно намазывать на хлеб.

В условиях острого недостатка жиров возникает бешеная спекуляция.

### Перелет Фариха

КРЕСТ-ХОЛЬДЖАЙ, 5 марта. На пути от Якутска на Верхне-Колымск самолет летчика Фариха встретил снегопад и туман. Пришлось сделать посадку в Крест-Хольджае — на Алдане. С улучшением погоды Фариха вылетает в Верхне-Колымск прямым курсом через хребты. (ТАСС).

### Судьба команды парохода „Смидович“

БИЛЬБАО, 5 марта. По известным сведениям, команда парохода «Смидович», задержанного 8 января текущего года испанскими мятежниками, находится в настоящее время в тюрьме «Ондарета», в городе Сан-Себастьян. (ТАСС).

ны встречи розыгрыша «Кубка СССР» по хоккею. Здесь состоялся торжественный матч.

Комсорг команды отважных лыжниц Лиза Константинова, отвечая на приветствия, передала горячий привет от бурят-монгольского народа товарищу Сталину и трудящимся Москвы. (ТАСС).

### Унесенные на льдине рыбаки разысканы

В середине февраля сего года на льдине унесло в Ладожское озеро четырех рыбаков-колхозников из местности Новая Ладога, Ленинградской области. Произведенное самолетом специальное обследование мест возможного нахождения рыбаков не дало результатов. Оставалось предположение, что рыбаков на льдине могач отнести к берегам Финляндии.

По полученным сведениям, благодаря принятым финляндским правительством мерам, удалось установить местонахождение рыбаков на острове Валамо — северной части Ладожского озера, принадлежащей Финляндии. Из Валамо рыбаки смогут на днях выехать в СССР.

### Судьба команды парохода „Смидович“

БИЛЬБАО, 5 марта. По известным сведениям, команда парохода «Смидович», задержанного 8 января текущего года испанскими мятежниками, находится в настоящее время в тюрьме «Ондарета», в городе Сан-Себастьян. (ТАСС).

те проклятые времена, когда конь казаку был дороже жены.

Новой жизнью живет колхозница-казачка в наше время.

Слава о казачках Дона и Кубани — героинях колхозного труда прогремела на весь Советский Союз. Кубанская казачка-орденоноска Паша Кевардак установила в прошлом году всесоюзный рекорд выработки на ЧТЗ; казачка Анна Коффанова — первая женщина в Союзе, которая стала за штурвал комбайна и показала образцовую работу на этой замечательной машине. 30 женщин в крае награждены орденами.

Казачки — патриотки своей социалистической родины. Они неустанно крепят ее обороноспособность. Донецкая казачка-колхозница Галина Мельникова на всесоюзных конноспортивных состязаниях в прошлом году заняла первое место и награждена именными золотыми часами Наркомата обороны. По инициативе девушек-казачек станицы Казанской по всей стране развернулось самодельное движение по организации в колхозах воронцовских общинно-санитарных отрядов. (ТАСС).

### Судьба команды парохода „Смидович“

БИЛЬБАО, 5 марта. По известным сведениям, команда парохода «Смидович», задержанного 8 января текущего года испанскими мятежниками, находится в настоящее время в тюрьме «Ондарета», в городе Сан-Себастьян. (ТАСС).

Я вижу, по дороге женщины миллионы печальные... зачем? куда? Мужчину охраняли царские законы.

А женщин... никогда. Раба семейных уз, в канатах суеверий,

Предел мечтания — малосельский уют.

К культуре, знанию захлопнутые двери, всю жизнь неблагоприятный труд. Муж, поп, урядник — загорелый укреплённый.

Против него стоит одна лишь беззащитная жена — предмет полудушевного.

Хоть вылез из кожи, разорился на части, от мужиной не скрывается платки.

Ну, а теперь?... Какой огромный круг

Прошли советских женщин миллионы! В глазах их больные не живут испуг,

Их Сталин бережет — товарищ, брат и друг, Их охраняют гордые законы.

В учебе, на работе, стройках и в быту, На каждом поприще — она товарищ равный.

В сверкающую жизни красоту, В сияющую жизни высоту Мы вместе с ней полет свершаем славный.

Георгий ЗОЛОТУХИН.

рассказано в книжке в. Шмерлинг «Мария Демченко». (Издательство «Молодая гвардия», 1936 г.). О второй — в книжке Н. Софронова «Дуся Виноградова». («Молодая гвардия», 1936 г.). Это, действительно, волнующие книги, которые интереснее любого романа. В них речь идет о самом насущном и самом нужном, что так близко каждому гражданину нашей страны. В них показано, как честным отношением к труду, и своим обязанностям можно добиться чудесных результатов.

Нет никакой возможности хотя бы вкратце пересказать содержание этих книжек. Напомним одно: Мария Демченко выросла в глухом селе Староселье, где когда-то помещица Балашова обращалась с людьми, как со скотом, а Виноградова — в Вичуге, где запрещалось даже газеты читать, и сразу станет понятно, что эти молодые женщины — настоящие дочери страны социализма, настоящие дочери партии Ленина — Сталина, превратившей труд из постыдного ярма в дело славы, чести и доблести.

### Курсы инструкторов охраны труда

Горпробсоюз организовал курсы инструкторов по охране труда. На курсах обучается 25 чел. профактива. Срок обучения — 7 месяцев.

Отв. редактор Г. И. ПИНЧУК.

8 марта  
ЗАКРЫТЫЙ СПЕКТАКЛЬ  
Места ударников недействительны.  
9 и 10 марта  
БОЛЬШОЙ ДЕНЬ  
Б. Киршон

Сталинский звуковой кинотеатр „Коммунар“  
Нач. сеансов с 6—8—10 ч.  
Касса с 4 час. дня  
Сегодня демонстрируется немой художественный фильм, драма  
ЗЕМЛЯ В ПЛЕНУ  
В фойе играет ДЖАЗ-ОРКЕСТР по новой программе

Сталинский гортратр ЮНГО  
ЗР. ЛЯ (задание без ФЗУ)  
телефон № 7—92—зав.  
8 МАРТА  
ШЕСТЕРО ТОВАРИЩЕЙ  
Начало в 6 час. веч.

Звезда КУЛЬТУРЫ  
8 марта — концерт хора и струнного оркестра Дворца культуры в красном уголке заводоуправления Начало в 9 часов веч.

Производится запись в хор, струнный оркестр, кружок западных танцев.  
Очередное заседание литературного кружка состоится 8 марта, в 7 часов вечера.

10 марта, в 8 час. веч., доклад тов. Баврина о процессе над троцкистским контрреволюционным центром.  
Вход свободный. Третий этаж, аудитория № 1.

Коллектив типографии газеты „Большевистская Сталь“ с прискорбием извещает о преждевременной смерти наборщика  
КОЛИ НАТКИНА,  
повечествовавший 5 марта, и выражает свое глубокое соболезнование семье покойного

В СТАЛИНСКОЕ ОТДЕЛЕНИЕ КОГИЗ'а (магазин № 2, улица Орджоникидзе, 5) ПОСТУПИЛИ В ПРОДАЖУ КАРТЫ НА ПОЛОТНЕ:  
СССР, физическая. Полушария, по истическая. Азия, физическая.  
Карты мира, политическая. Южная Америка, физическая. Северная Америка, физическая.  
Европа, политическая. Континентальная карта Европы.  
Плакаты, картины, портреты. Различные печатные пособия для школ. Плакаты по технике безопасности.  
Доклад тов. Сталина на Чрезвычайном VIII Всесоюзном Съезде Советов о проекте Конституции и Конституция СССР, в специальном оформлении для учащихся школ.